在北京理工大学校史馆开馆仪式上的致词

校党委副书记、工会主席  侯光明
2010年9月21日
尊敬的各位来宾、各位领导、老师们、同学们：

建设校史馆是我校第十三次党代会提出的“创建先进大学文化，营造校园和谐氛围”的重要举措。历经一年左右的筹备，按照“小规模”、“高水平”、“有特色”的原则，校史馆筹建工作取得三项成果：一是提炼出了在办学历程和思想上的若干第一，包括中国共产党创建的第一所理工科大学，新中国第一所新型重工业院校、新中国第一所国防工业院校，中国第一批常规兵器专业、中国第一批火箭导弹专业、新中国第一批国防专业研究生，开创了中国共产党创办高等自然科学教育的先河。二是筹集和制作了若干珍贵实物资料，包括自然科学院杜甫川遗址全景沙盘，毛主席给我校教师建议信的珍贵批示，1940年李富春给中共中央书记处关于将自然科学研究院改为自然科学院并确定学院领导人选的报告，中央人民政府教育部关于中法大学合并事宜的文件，校友陈毅元帅在中法大学的毕业证存根，我校研制的马兰草造纸技术印制的《边区群众报》，运用制皂技术生产的新华牌肥皂等，等。三是校史馆作为学校文化建设的标志性工程，将成为固化的教育基地和场所。校史馆占地约500平方米，由5个陈列馆组成，通过文字、实物、图片、多媒体、虚拟影像、立体造型等多种方式充分展现了学校的光辉历史，让观众深刻感受到北京理工大学七十年的峥嵘岁月。校史馆馆名由原全国政协副主席、我校自然科学院校有叶选平题字。
校史馆是我校70年的办学历史的浓缩，它再现了一代代北理工人自强不息、艰苦奋斗的历程，展示了当今学校改革发展的巨大成就，突显了我校在不同历史时期为国家和革命事业、为人才培养、为中国高等教育事业所做出的贡献和主要成果。校史馆的筹建，还得到了中央档案馆、中央电视台、新华社、人民画报社、北京市档案馆、延安革命纪念馆的鼎力支持，在此，我代表学校党委向大家表示衷心的感谢，对参与此项工作的同志们的慷慨捐赠表达感激之情。相信校史馆的建立，必将成为我校校园文化的重要阵地，必将成为育人的重要场所，希望今后每一个北理工学子都能够到校史馆来参观学习，了解我们的历史、学习我们的前辈，从中汲取不断前进的精神动力和思想营养。

朋友们、老师们、同学们！党的十七大报告指出，要推动社会主义文化大发展大繁荣。文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉、越来越成为综合国力竞争的重要因素，丰富精神文化生活越来越成为我国人民的热切愿望。国家“十二五”时期文化体制改革和发展规划纲要也正在积极编制之中，推动我国文化事业和文化产业又好又快发展。北京理工大学文化建设工作即将进入第二个五年计划，学校以树立和弘扬社会主义核心价值体系为核心，以提高大学的综合实力、办学水平和核心竞争力为重点，以提高师生的素质和能力、增强师生的凝聚力和使命感、促进高等教育的改革和发展为目标，以追求卓越、科学发展为理念，坚持以人为本、继承创新、因校制宜、与时俱进，建立健全大学文化建设的长效机制，着力构建内涵丰富、特色鲜明、适应世界高等教育发展趋势的先进大学文化，在办学理念认同、管理制度建设、学术环境营造、文化品牌形成、校园环境优化、文化教育和科学基地建设等方面形成标志性成果，为努力办好人民满意的高等教育做出更大贡献。

朋友们、老师们、同学们！在第十三次党代会确定的中长期发展目标的指引下，校党委带领全校师生员工解放思想，改革创新，激情进取，科学发展，认真学习《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，深刻领会全国教育工作会议精神，在队伍建设、人才培养、科学研究、文化建设、交流合作、社会服务等方面捷报频传，喜讯不断。多位教师和团队获得国家多项奖励，办学实力和社会影响力显著提升，与国际著名大学的交流合作日渐深化，精神文化体系初步形成，文化景点交相呼应。希望全校师生以史为鉴，秉承延安精神的精髓，弘扬“德以明理  学以精工”校训精神，牢记“实事求是，不自以为是”的教诲，践行“高远志向、精深学术、强健体魄、恬美心境”的育人理念，以探索客观真理为己任，以掌握精深学术造福人类，共同努力，为实现学校三步走发展目标贡献智慧和力量！

